



दो दशकों में पहली बार वैज्ञानिकों ने एक ऐसी चिड़िया के फोटो प्राप्त किए हैं जिसे लंबे समय तक विलुप्त मान लिया गया था। यैलो क्रेस्टेड हैलमेटेड आइडल जिसे प्रियोनोप्स हैलमेटेड आइडल भी कहते हैं, को अमेरिकन बर्ड कंजर्वेंसी ने खोई हुई प्रजाति के रूप में सूचीबद्ध किया था। युनिवर्सिटी ऑफ टैक्सस के वैज्ञानिकों ने, अफ्रीका में ईस्टर्न डैमोक्रोडिक रिपब्लिक ऑफ कॉंगो की पर्वत श्रृंखला, इटोम्बे मैसिफ में छः सप्ताहों के एक खोज अभियान के दौरान यह खोज की। अमेरिकन बर्ड कंजर्वेंसी में "लॉस्ट बर्ड प्रोजेक्ट" के लीडर कैमरन रट ने कहा कि, उन्होंने हैलमेटेड आइडल के फोटो देखकर इस पक्षी की पुनर्खोज की पुष्टि की है। वैज्ञानिकों की टीम को, पर्वत श्रृंखला में 75 मील की अपनी पैदल यात्रा के दौरान अचानक ही यह चिड़िया नजर आई। चमकदार काले रंग की इस चिड़िया का सिर चमकीले पीले रंग का होता है जिसे देखकर लगता है मानो चिड़िया ने हैलमेट पहन रखा है। टीम ने कहा कि, जंगल के बीच चिड़ियों के इस अति सक्रिय व शोर करने वाले समूह को देखकर सब चकित रह गए। यह चिड़िया सेंट्रल अफ्रीका के एल्बरटाइन रिफ्ट की पश्चिमी ढलानों की मूल निवासी है। यह क्षेत्र, मुख्यतः युद्ध और सुरक्षा कारणों से अधिकतर लोगों की पहुँच से दूर रहा है लेकिन, पिछले कुछ समय से यह सुरक्षित स्थान हो गया है। खोज यात्रा के दौरान तीन स्थानों पर कुल 18 चिड़ियाँ नजर आईं, जिससे यह उम्मीद बंधी है कि, इस क्षेत्र के दुर्गम स्थानों पर इस प्रजाति की अच्छी आबादी हो सकती है, जिसे कुछ दशकों से किसी ने नहीं देखा था।

प्रूफ है तो साबित करें-गहलोट

जोधपुर/जयपुर, 25 अप्रैल (का.प्र.)। पूर्व मुख्यमंत्री अशोक गहलोट ने अपने ओ एस डी रहे लोकेश शर्मा के आरोपों पर जवाब देने के साथ-साथ प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी के लिए कहा कि, वह जिस तरीके से अपने भाषण में भाषा का इस्तेमाल कर रहे हैं, उसे देखते हुए चुनाव आयोग को तुरंत

■ पूर्व मु.मंत्री अशोक गहलोट ने यह टिप्पणी प्रधानमंत्री के उस बयान पर की, जिसमें उन्होंने कहा था कि, पेपरलीक में अशोक गहलोट सरकार शामिल थी।

प्रभाव से पी.एम. के चुनाव प्रचार पर प्रतिबंध लगा देना चाहिए।

गुरुवार को जोधपुर में, खुद के ओ.एस.डी. रहे लोकेश शर्मा के पेपर लीक सहित अन्य आरोपों को लेकर गहलोट ने कहा कि, चुनाव जीतने के लिए हथकंडे अपनाए जाते हैं, हम उसकी परवाह नहीं करते हैं, सच्चाई क्या है, वो अलग बात है।

प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी की ओर से गुरुवार को अशोक गहलोट सरकार पर (शेष पृष्ठ 5 पर)

आरोपी ट्रेनी एस. आई. सुप्रीम कोर्ट पहुंचे, आज सुनवाई

जयपुर, 25 अप्रैल। एस.आई. भर्ती 2021 पेपर लीक मामले में 11 ट्रेनी एस.आई. व एक कॉन्स्टेबल सहित 12 आरोपियों को सशर्त रिहा करने वाले जयपुर मेट्रो-द्वितीय के चीफ मैट्रोपॉलिटन मजिस्ट्रेट (सी.एम.एम.)

■ एस.आई. भर्ती, 2021, पेपरलीक केस में हाई कोर्ट ने आरोपी ट्रेनी एस.आई. की रिहाई पर रोक लगा दी तो, आरोपियों ने सुप्रीम कोर्ट में एस. एल.पी. दायर की।

के आदेश पर रोक लगाने वाले हाईकोर्ट के आदेश को आरोपियों ने सुप्रीम कोर्ट में स्पेशल लीव पिटिशन (एस.एल.पी.) के जरिए चुनौती दी है, जिस पर शुक्रवार को सुप्रीम कोर्ट में सुनवाई होगी। आरोपियों के अधिवक्ता वेदांत शर्मा ने बताया कि स्पेशल ऑपरेशन ग्रुप (शेष पृष्ठ 5 पर)

रायबरेली से प्रियंका गांधी के सामने वरुण गांधी को उतारेगी भाजपा?

सूत्रों का कहना है कि, भाजपा पूर्व सांसद वरुण गांधी पर रायबरेली से प्रत्याशी बनने का दबाव डाल रही है

■ श्रीनंद झा-
-राष्ट्रदूत दिल्ली ब्यूरो-
नई दिल्ली, 25 अप्रैल। भाजपा नेतृत्व रायबरेली लोकसभा चुनाव को गांधी बनाम गांधी की लड़ाई बनाया चाहता है। पीलीभीत के पूर्व सांसद वरुण गांधी पर उनकी चचेरी बहन (कजन), प्रियंका गांधी वाड़ा के खिलाफ, रायबरेली से चुनाव लड़ने का दबाव बनाया जा रहा है। संभावना है कि, प्रियंका गांधी वाड़ा को रायबरेली से कांग्रेस का उम्मीदवार बनाया जा सकता है।

कांग्रेस ने अमेठी और रायबरेली सीटों के उम्मीदवारों के नामों पर "सस्पेंस" बनाया हुआ है। इन सीटों पर 20 मई को लोकसभा चुनावों के पांचवें चरण में मतदान होगा। प्रियंका के पति रॉबर्ट वाड़ा यद्यपि, अमेठी सीट पर दावेदारी पेश कर रहे हैं, लेकिन, पार्टी सूत्रों ने संकेत दिया कि, अमेठी से राहुल गांधी और रायबरेली से प्रियंका अपने नामांकन पत्र दाखिल करेंगे। दूसरे चरण में 26 अप्रैल को वायनाड में मतदान

■ हालांकि, अभी यह तय नहीं है कि, प्रियंका गांधी रायबरेली से चुनाव लड़ेंगी या नहीं।
■ रायबरेली और अमेठी में पांचवें चरण में मतदान होगा और कांग्रेस ने इन दोनों सीटों पर सर्पेस बना रखा है।
■ किन्तु चर्चा है कि, प्रियंका गांधी रायबरेली और राहुल गांधी अमेठी से नामांकन दाखिल कर सकते हैं।
■ सूत्रों के अनुसार, भाजपा अध्यक्ष जे.पी. नन्दा, गृह मंत्री अमित शाह और प्रधानमंत्री मोदी ने वरुण गांधी के समक्ष रायबरेली से चुनाव लड़ने का प्रस्ताव रखा, जिसे वरुण ने विनम्रता से ठुकरा दिया। क्योंकि उनके अपने "कजन्स" के साथ अच्छे संबंध हैं।

पूर्ण होने के बाद, राहुल और प्रियंका के क्रमशः अमेठी और रायबरेली से नामांकन पत्र दाखिल करने की संभावना है।

पहले चरण में मतदान होने के कारण, भाजपा पर विपरीत प्रभाव पड़ने की संभावना है। इस फीडबैक के बाद, कांग्रेस नेतृत्व, उत्तर प्रदेश की सभी 17

सीटों पर, जहां से वे चुनाव लड़ रहे हैं, मजबूती से चुनाव लड़ना चाहता है। कांग्रेस नेतृत्व का मानना है कि, राहुल और प्रियंका, दोनों के चुनावी मैदान में उतरने से मतदाताओं में जोश आ जायेगा और इससे अमेठी व रायबरेली की निकटवर्ती सीटों में भी, इंडिया ब्लांक (शेष पृष्ठ 5 पर)

चुनाव आयोग ने भाजपा को नोटिस दिया

■ जाल खंबाता-
-राष्ट्रदूत दिल्ली ब्यूरो-
नई दिल्ली, 25 अप्रैल। प्रधानमंत्री मोदी भाजपा के स्टार प्रचारक हैं। राजस्थान में उनके भाषणों के संदर्भ में उनके नाम का सीधे उल्लेख किए वरिष्ठ चुनाव आचार संहिता का उल्लंघन करने को लेकर चुनाव आयोग ने गुरुवार को इस मामले में भाजपा के अध्यक्ष को नोटिस जारी किया है तथा इसी प्रकार आदर्श आचार संहिता के उल्लंघन के

■ हेट स्पीच के मसले पर दिए गए इस नोटिस में डिफॉल्टर के तौर पर प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी का नाम नहीं है। आयोग ने एक नोटिस कांग्रेस अध्यक्ष खड़गे को भी भेजा है।

मामले में कांग्रेस अध्यक्ष को भी अलग से एक नोटिस जारी किया गया है और दोनों पार्टियों के अध्यक्षों से सोमवार को सुबह 11 बजे तक नोटिसों का जवाब मांगा है।

आयोग ने भाजपा अध्यक्ष जे.पी. नन्दा को प्रेषित नोटिस में इस बात का हवाला दिया है कि उन्हें कांग्रेस के साथ ही सी.पी.आई. एवं सी.पी.आई. (शेष पृष्ठ 5 पर)

राहुल व प्रियंका, अमेठी व रायबरेली से चुनाव लड़ेंगे?

अगले दो दिन में कांग्रेस इस प्रश्न पर फाइनल निर्णय ले लेगी

■ रेणु मित्तल-
-राष्ट्रदूत दिल्ली ब्यूरो-
नई दिल्ली, 25 अप्रैल। राजनीतिक क्षेत्रों में चर्चाएं जोरों पर हैं कि, राहुल और संभवतः प्रियंका गांधी अमेठी व रायबरेली से लोकसभा चुनाव लड़ रहे हैं।

कहा जा रहा है कि, अगले दो दिनों में इस बारे में निर्णय लिया जाएगा, क्योंकि, राहुल गांधी वायनाड में व्यस्त हैं, जहाँ पर कल, दूसरे चरण में मतदान होगा।

अमेठी और रायबरेली के लिए नामांकन उसके बाद भरे जाएंगे।

यह बात स्पष्ट है कि, यदि गांधी परिवार का कोई सदस्य अमेठी व रायबरेली से चुनाव नहीं लड़ता है तो कांग्रेस दोनों सीटें खो देगी। पार्टी के चुनाव विश्लेषक, सुनील कानूगोलू द्वारा उक्त दोनों निर्वाचन क्षेत्रों में करवाए गए सर्वे के अनुसार, कांग्रेस से केवल ये दोनों भाई-बहन ही नेहरू-गांधी परिवार की इन पारिवारिक सीटों पर चुनाव जीत सकते हैं और वहाँ से जीतने की संभावना बहुत अच्छी है।

■ पार्टी के आंतरिक सर्वे के अनुसार कांग्रेस पार्टी, नेहरू-गांधी परिवार की पारिवारिक सीटों पर, इस बार जीत सकती है, अगर भाई-बहन, इन दोनों सीटों पर चुनाव लड़ते हैं।

■ निर्णय लेने में दो दिन इसलिये लग रहे हैं, क्योंकि अगले दो दिन राहुल गांधी, वायनाड में बितायेंगे, जहाँ 26 तारीख को मतदान है।

■ पार्टी के सूत्रों के अनुसार, कांग्रेस की टीम में दोनों सीटों पर काफी समय से काम कर रही है तथा जमीन तैयार कर रही है।

■ भाजपा की ओर से स्मृति ईरानी पुनः अमेठी से उम्मीदवार होंगी।

■ अगर, प्रियंका गांधी रायबरेली से पर्चा भरती हैं तो, भाजपा माधुरी दीक्षित, नूपुर शर्मा या मुलायम सिंह की पुत्र वधु को रायबरेली से चुनाव लड़ा सकती है।

राहुल गांधी, भाजपा की स्मृति ईरानी से चुनाव हार चुके हैं, इसलिए वो यहाँ से चुनाव लड़ने के लिए अनिच्छुक रहे हैं।

कांग्रेस की टीम में काफी समय से इन दोनों निर्वाचन क्षेत्रों में मतदान के लिए जमीन तैयार करने में लगी है। पार्टी के वरिष्ठ नेताओं की कई टीमें दिल्ली से

लखनऊ व अमेठी के लिए निकल चुकी हैं।

अमेठी से तो स्मृति ईरानी पुनः चुनाव मैदान में हैं, वहीं, रायबरेली के लिए भाजपा किसी सशक्त उम्मीदवार की तलाश में है, जो कि, गांधी परिवार का मजबूत गढ़ है, और इस वर्ष राज्यसभा के लिए चुने जाने से पहले सोनिया गांधी वहाँ से सांसद थीं।

पता चला है कि, भाजपा ने, रायबरेली से चुनाव लड़ने के लिए वरुण गांधी से संपर्क किया था, संभवतः प्रियंका गांधी के विरुद्ध चुनाव मैदान में उतरने के लिए।

लेकिन, कहा जा रहा है कि, वरुण ने प्रस्ताव अस्वीकार कर दिया है।

भाजपा जिन नामों पर विचार कर रही है, उनमें, सिने अभिनेत्री माधुरी दीक्षित, भाजपा की नूपुर शर्मा तथा भाजपा में शामिल हुई, मुलायम सिंह यादव की पुत्रवधु अर्पणा यादव मुख्य हैं। भाजपा अभी भी विकल्पों की तलाश में है, जिसका निर्णय इस बात पर निर्भर करेगा कि, प्रियंका गांधी वास्तव में चुनाव मैदान में उतरती हैं या नहीं।

बहुचर्चित बाड़मेर-जैसलमेर सीट पर हुआ बड़ा खेल

वोटिंग से एक दिन पहले आर.एल.पी. का भाजपा को समर्थन का ऐलान

■ जैसलमेर, 25 अप्रैल (नि.सं.)। राजस्थान में दूसरे चरण में 13 लोकसभा सीटों पर शुक्रवार 26 अप्रैल को मतदान होगा। मतदान से ठीक एक दिन पहले गुरुवार को बाड़मेर-जैसलमेर सीट पर हुए एक बड़े सियासी घटनाक्रम में हनुमान बेनीवाल की पार्टी, राष्ट्रीय लोकतांत्रिक पार्टी (आर.एल.पी.) के कुछ कार्यकर्ताओं ने भाजपा को समर्थन दिया। हालांकि, अभी हनुमान बेनीवाल की तरफ से इसको लेकर कोई बयान नहीं आया है। ज्ञातव्य है कि, लोकसभा चुनाव में कांग्रेस और आर.एल.पी. में गठबंधन हुआ है। इसी क्रम में इंडिया गठबंधन की ओर से आर.एल.पी. सुप्रीमो हनुमान बेनीवाल को नागौर से प्रत्याशी बनाया गया। नागौर में पहले चरण के दौरान वोटिंग हो चुकी है।

बाड़मेर-जैसलमेर सीट पर मतदान के ठीक एक दिन पहले गुरुवार को, आर.एल.पी.के कार्यकर्ताओं ने भाजपा प्रत्याशी कैलाश चौधरी को समर्थन देने का ऐलान किया है। उधर, कैलाश चौधरी ने हनुमान बेनीवाल और आर.एल.पी. कार्यकर्ताओं का आभार

■ हालांकि, बताया जा रहा है कि, क्षेत्र के कुछ पदाधिकारियों ने ही यह कदम उठाया है, अभी तक पार्टी के अध्यक्ष हनुमान बेनीवाल की तरफ से कोई अधिकृत बयान नहीं आया।

■ राजनैतिक विश्लेषकों का मत है कि, इससे रविन्द्र सिंह भाटी की मुश्किलें बढ़ गई हैं, जबकि, अभी तक उनकी जीत लगभग तय मानी जा रही थी।

■ ज्ञातव्य है कि, आर.एल.पी. के अध्यक्ष हनुमान बेनीवाल ने कांग्रेस के समर्थन से नागौर से चुनाव लड़ा है। बाड़मेर में उनकी पार्टी के कार्यकर्ताओं के इस कदम पर सभी स्तब्ध हैं।

■ बाड़मेर-जैसलमेर सीट से भाजपा ने केन्द्रीय मंत्री कैलाश चौधरी, कांग्रेस ने उम्मेदवार हनुमान बेनीवाल को टिकट दिया है, इसके अलावा निर्दलीय प्रत्याशी रविन्द्र भाटी भी मैदान में हैं, जो एक प्रबल प्रत्याशी माने जा रहे हैं।

भी जाता है।

कैलाश चौधरी ने सोशल मीडिया एक्स पर आर.एल.पी. कार्यकर्ताओं के साथ फोटो शेयर की और लिखा कि, आज बाड़मेर-जैसलमेर-बालोतरा लोकसभा क्षेत्र के रालोपा के वरिष्ठ

पदाधिकारियों व कार्यकर्ताओं ने राष्ट्रिय में भाजपा को समर्थन दिया। मैं समस्त कार्यकर्ताओं व सुप्रीमो हनुमान बेनीवाल का धन्यवाद देता हूँ। इस सियासी खेल के बाद कांग्रेस और (शेष पृष्ठ 5 पर)

सत्येन्द्र गोवर्धन दास पित्रोदा एक "एक्सपायरी डेट" वाली दवा से पुनः महत्व पाना चाहते हैं?

चालीस साल पहले पित्रोदा ने राजीव गांधी के सलाहकार के रूप में पांच टेक्नोलॉजिकल मिशन चालू कराकर देश में टैलिकॉम क्रांति लाने का भारी काम किया था

■ अंजन रांघ-
-राष्ट्रदूत दिल्ली ब्यूरो-
नई दिल्ली, 25 अप्रैल। विरासत कर को पुनः लागू करने को लेकर विवाद छिड़ा हुआ है। इस कर का प्रस्ताव किसी अन्य ने नहीं बल्कि गुजरे जमाने के टेक्नोलॉजी दिग्गज सैम पित्रोदा ने दिया। इससे पता चलता है कि कांग्रेस इन चुनावों में कितनी राजनीतिक अपरिपक्वता का परिचय दे रही है।

सैम पित्रोदा ने राजीव गांधी के सलाहकार के रूप में एक विलक्षण प्राथमिक भूमिका निभायी थी। उन्होंने भारत के आधुनिकीकरण के लिए "फाइव मिशन मोड" का विचार प्रस्तुत किया था, इनमें से टेलीकॉम मिशन ने एक ट्रांसफॉर्मेशन एजेंट के रूप में काम किया था।

■ टैलिकॉम रैवोल्यूशन की सफलता से भी भारत में आई.टी. सैक्टर चमका। पर, आज "सैम" पित्रोदा, पुरानी प्रसिद्धि व महत्ता पुनः प्राप्त करना चाहते हैं, "एक्सपायरी डेट" वाली गोली से।
■ रूस व चीन ने यह रास्ता अपनाया था, स्टालिन व माओ के समय तथा इससे इन देशों की इकॉनमी को भारी धक्का लगा था, भारी नुकसान हुआ था।
■ इंग्लैण्ड में भी इस सोच को त्यागना पड़ा था, क्योंकि कालान्तर में कई धनाढ्य परिवारों की सम्पत्ति भारी इन्हैरिटेन्स टैक्स की देनदारी के कारण धीरे-धीरे खत्म हो गयी थी तथा जितना टैक्स इकट्ठा नहीं हुआ, उनसे ज्यादा तो पैसे टैक्स उगाहने में खर्च हो गए।
■ आज के युग में जबकि, "इनोवेशन" व "स्टार्टअप" सफलता का मंत्र है, "इन्हैरिटेन्स टैक्स" का सोच, वाकई में "एक्सपायरी डेट" की दवाई है।

पित्रोदा ने सी. डॉट (सैक्टर फॉर डैवलपमेंट ऑफ टेलीमैटिक्स) स्थापित किया था। इसके

तहत देश के दूरस्थ स्थलों में टेलीकॉम सेवाओं के विस्तार के लिए अनुसंधान और विकास परियोजनाएँ चलाई गईं। उन शुरुआती दिनों में सी. डॉट ने कुछ मूलभूत अनुसंधान किए थे, जो

भारत के लिए विशेष रूप से प्रासंगिक थे। उनके बाद टेलीकॉम सेवाओं पर मिनिस्ट्री ऑफ टेलीकम्युनिकेशन के एकाधिकार जैसा शिकंजा समाप्त कर टेलीकॉम सेवाओं का उदारीकरण किया गया, जिससे देश में टेलीकॉम क्रांति का सूत्रपात हुआ। टेलीकॉम सैक्टर के उदारीकरण के बिना आई.टी. क्रांति और भारत का एक आई.टी. सुपर पावर के रूप में उदय संभव नहीं था।

उन दिनों के बाद सत्येन्द्र गोवर्धनदास पित्रोदा, जिन्हें सैम के नाम से अधिक जाना जाता है, पुनः अमेरिका चले गए थे। करीब चालीस साल पहले देश की तकनीकी में सैम पित्रोदा ने जो काम किया उसी के आधार पर वे ऐसे पुराने (शेष पृष्ठ 5 पर)

‘शराब घोटाले के कर्ताधर्ता अरविंद केजरीवाल’

■ जाल खंबाता-
-राष्ट्रदूत दिल्ली ब्यूरो-
नई दिल्ली, 25 अप्रैल। प्रवर्तन निदेशालय (ई.डी.) द्वारा गुरुवार को सुप्रीम कोर्ट में दाखिल अपनी 734 पेज के एफिडेविट में कहा है कि तथाकथित दिल्ली की आबकारी नीति के घोटाला से उत्पन्न आपराधिक आय का सबसे

बड़ा फायदा आम आदमी पार्टी ने प्राप्त किया है और इस कड़ी में काले धन को सफेद बनाने का अपराध आप पार्टी के राष्ट्रीय संयोजक एवं दिल्ली के मुख्यमंत्री अरविन्द केजरीवाल ने किया (शेष पृष्ठ 5 पर)

लगातार छह हार के बाद आरसीबी को मिली दूसरी जीत

हैदराबाद को उसी के घर में 35 रनों से हराया, कोहली-पाटीदार की फिफ्टी कर्ण-स्वप्निल और ग्रीन को 2-2 विकेट मिले

हैदराबाद, 25 अप्रैल। रॉयल चैलेंजर्स बेंगलुरु ने 2024 में दूसरा मैच जीता है। टीम ने सीजन के 41वें मुकाबले में सनराइजर्स हैदराबाद को 35 रन से हराया। बेंगलुरु सीजन में लगातार 6 मैच हारने के बाद जीती है, जबकि हैदराबाद ने लगातार 4 जीत के बाद कोई मुकाबला गंवाया है। हैदराबाद के राजीव गांधी इंटरनेशनल स्टेडियम में बेंगलुरु ने टॉस जीतकर बैटिंग करते हुए 20 ओवर में 7 विकेट पर 206 रन बनाए। जवाब में हैदराबाद की टीम 20 ओवर में 8 विकेट पर 171 रन ही बना सकी।



शर्मा और कैमरन ग्रीन को 2-2 विकेट मिले। आज यहां राजीव गांधी अंतरराष्ट्रीय स्टेडियम में रॉयल चैलेंजर्स बेंगलुरु कप्तान फाफ डुप्लेसी ने टॉस जीतने के बाद पहले बल्लेबाजी करने का फैसला किया। विराट कोहली और फाफ डुप्लेसी की सलामी जोड़ी ने पहले विकेट के लिए 48 रन जोड़े। चौथे ओवर में थंगासु नटराजन ने डुप्लेसी को आउट कर हैदराबाद को पहली सफलता दिलाई। डुप्लेसी ने 12 गेंदों में तीन चौके और एक छक्का लगाते हुए 25 रनों की पारी खेली। सातवें ओवर में मयंक मार्कंडेय ने विल जैक्स (6) पर बोल्ड कर पवेलियन भेज दिया। विराट और रजत पाटीदार ने तीसरे विकेट लिये बड़ी साझेदारी करने का प्रयास किया। इसी दौरान 13वें ओवर में उनादकट ने रजत पाटीदार को आउट कर दिया। रजत ने 20 गेंदों में दो चौके और पांच छक्के लगाते हुए 50 रन बनाये। सनराइजर्स हैदराबाद की ओर से जयदेव उनादकट ने तीन विकेट लिये। थंगासु नटराजन को दो विकेट मिले। पैट कर्मिस और अभिषेक शर्मा ने एक-एक बल्लेबाज को आउट किया।

ग्रेंडमास्टर डी. गुकेश का चेन्नई एयरपोर्ट पर जोरदार स्वागत



चेन्नई, 25 अप्रैल। टोरंटो में कैडिडेट्स शतरंज टूर्नामेंट जीतकर इतिहास रचने वाले भारत के युवा ग्रेंडमास्टर डी गुकेश स्वदेश लौट आए हैं। जिसके बाद चेन्नई एयरपोर्ट पर उनका भव्य स्वागत किया गया। वहीं गुकेश के स्कूल वेलाम्मल विद्यालय के सैकड़ों छात्र एक घंटे पहले ही से कतार बनाकर हवाई अड्डे पर उनका इंतजार कर रहे थे। गुकेश की मां पद्मा अपने परिवार के साथ उन्हें लेने आई थीं। गुकेश के पिता ईएनटी सर्जन रजनीकांत ने उनकी तैयारियों के लिये अपनी प्रेक्टिस छोड़ दी थी और उनके साथ टोरंटो गए थे। वहीं भारतीय शतरंज स्टार डी गुकेश ने करिश्माई पूर्व भारतीय कप्तान एमएस धोनी और स्टार टेनिस खिलाड़ी नोवक जोकोविच के भारी दबाव को झेलने के तरीके की प्रशंसा करते हुए कहा कि वह इन दो विशेष खिलाड़ियों से प्रेरणा लेते हैं। सत्रह बरस के गुकेश ने टोरंटो में कैडिडेट्स शतरंज टूर्नामेंट जीतकर इतिहास रच दिया और वह विश्व चैम्पियनशिप खिलावत के सबसे युवा चैलेंजर बन गए। उन्होंने 40 साल पुराना गैरी कास्परोव का रिकॉर्ड तोड़ा। वह साल ने भी मेरा साथ दिया। उन्होंने आगे कहा, "यह देखकर अच्छा लग रहा है कि इतने लोग शतरंज देखते हैं। मैं तमिलनाडु सरकार को धन्यवाद देता हूँ। मैं अपने अम्मा, अम्मा, कोच, दोस्तों, परिवार, प्रायोजक और स्कूल को भी धन्यवाद दूंगा।" गुकेश की मां पद्मा अपने परिवार के साथ उन्हें लेने आई थीं। गुकेश के पिता ईएनटी सर्जन रजनीकांत ने उनकी तैयारियों के लिये अपनी प्रेक्टिस छोड़ दी थी और उनके साथ टोरंटो गए थे। वहीं भारतीय शतरंज स्टार डी गुकेश ने करिश्माई पूर्व भारतीय कप्तान एमएस धोनी और स्टार टेनिस खिलाड़ी नोवक जोकोविच के भारी दबाव को झेलने के तरीके की प्रशंसा करते हुए कहा कि वह इन दो विशेष खिलाड़ियों से प्रेरणा लेते हैं। सत्रह बरस के गुकेश ने टोरंटो में कैडिडेट्स शतरंज टूर्नामेंट जीतकर इतिहास रच दिया और वह विश्व चैम्पियनशिप खिलावत के सबसे युवा चैलेंजर बन गए। उन्होंने 40 साल पुराना गैरी कास्परोव का रिकॉर्ड तोड़ा। वह साल ने भी मेरा साथ दिया। उन्होंने आगे कहा, "यह देखकर अच्छा लग रहा है कि इतने लोग शतरंज देखते हैं। मैं तमिलनाडु सरकार को धन्यवाद देता हूँ। मैं अपने अम्मा, अम्मा, कोच, दोस्तों, परिवार, प्रायोजक और स्कूल को भी धन्यवाद दूंगा।" गुकेश की मां पद्मा अपने परिवार के साथ उन्हें लेने आई थीं। गुकेश के पिता ईएनटी सर्जन रजनीकांत ने उनकी तैयारियों के लिये अपनी प्रेक्टिस छोड़ दी थी और उनके साथ टोरंटो गए थे।

दिल्ली में 500 युवा क्रिकेटर्स को किट बांटी

नयी दिल्ली, 25 अप्रैल। आपूर्ति श्रृंखला समाधान प्रदाता कंपनी डीपी वर्ल्ड ने 'बियोन्ड बाउंड्रीज' पहल के तहत दिल्ली के एकेडमियों से जुड़े 500 युवा क्रिकेटर्स को क्रिकेट किट वितरित कर रही है। कंपनी ने यहां कहा कि यह पहल क्रिकेट के विकास को समर्थन करने की कंपनी की एक वैश्विक मिशन का हिस्सा है, जिसकी आपूर्ति विशेष उद्देश्य से तैयार 50 पुनर्निर्मित शिपिंग कंटेनरों के माध्यम से की जा रही है ताकि यह सुनिश्चित हो सके कि जमीनी स्तर के क्रिकेट क्लबों के पास खेल खेलेने के लिए आवश्यक किट, उपकरण और सुविधाएं उपलब्ध हों। दो कंटेनरों से दिल्ली क्षेत्र में बाल भारती और बाल भवन सहित अन्य एकेडमियों के 500 युवा खिलाड़ियों को लाभ होगा। दोनों कंटेनरों को बाहर से अनूठी कलाकृति से सजाया गया है जो क्रिकेट की भावना और दिल्ली शहर के साथ इसके संबंधों को दर्शाते हैं और ये कंटेनर लाभार्थियों के लिए चेंजिंग रूम और विश्राम पवेलियन के रूप में भी काम करेंगे। बियोन्ड बाउंड्रीज पहल के लॉन्च मौके पर दिल्ली कैपिटल्स टीम के प्रमुख कोच रिची पोर्टिंग और क्रिकेट निदेशक सौरव गांगुली के अलावा टीम के प्रमुख खिलाड़ियों डेविड वॉर्नर, स्मिथ नॉटजे, यश दुल और पूनम यादव ने शिरकत की।

मिचेल स्टार्क चयन के लिए उपलब्ध है : रमनदीप सिंह



कोलकाता, 25 अप्रैल। कोलकाता नाइट राइडर्स (केकेआर) के हरफनमौला खिलाड़ी रमनदीप सिंह ने मिचेल स्टार्क की चोट की चिंता को खारिज करते हुए कहा कि वह चयन के लिए उपलब्ध है। इस स्टार तेज गेंदबाज ने पंजाब किंग्स के खिलाफ आईपीएल मुकाबले से पहले थोड़ी ट्रेनिंग भी की। स्टार्क आठ साल बाद लीग में उस तरह की वापसी नहीं कर पाये हैं जिसकी उन्हें उम्मीद थी क्योंकि उन्होंने इस सत्र में बहुत रन लुटाये हैं और केवल छह विकेट ही ले पाये हैं। कथित तौर पर रॉयल चैलेंजर्स बेंगलुरु के खिलाफ मैच के दौरान उनके गेंदबाजी करने वाले हाथ की उंगली में चोट लग गई थी। स्टार्क ने दो अस्थियां सत्रों में नेट पर गेंदबाजी नहीं की जिससे अटकलें तेज हो गयीं कि इस आस्ट्रेलियाई खिलाड़ी को आराम दिया जा सकता है। लेकिन रमनदीप ने कहा कि स्टार्क चयन के लिए उपलब्ध हैं। रमनदीप ने कहा, "हां, वह उपलब्ध है। इसका संबंध उनके कार्यक्रम प्रबंधन से है।

भारत के घरेलू क्रिकेटर्स की बढ़ेगी सैलरी

नई दिल्ली, 25 अप्रैल। बीसीसीआई अब घरेलू क्रिकेटर्स पर भी पैसों की बारिश कर सकती है। दरअसल, बोर्ड जल्द ही घरेलू क्रिकेट खेलने वाले खिलाड़ियों की सैलरी बढ़ा सकती है। मीडिया रिपोर्ट के अनुसार, बीसीसीआई ने अजीत अगरकर की अगुवाई वाली सेलेक्शन कमेटी से इसका प्लान तैयार करने को कहा है। ये फैसला ऐसे वक्त में लिया गया है जब हाल ही में बोर्ड ने टेस्ट क्रिकेट खेलने वाले खिलाड़ियों को फायदा पहुंचाने के इरादे से इंस्टैंट स्कोर शुरू की है। बता दें कि, बीसीसीआई का मानना है कि जो खिलाड़ी आईपीएल में नहीं खेलते हैं उन्हें इसका फायदा मिल सकता है। बीसीसीआई के नए प्लान के मुताबिक घरेलू क्रिकेट खेलने वाले खिलाड़ियों को रणजी ट्रॉफी मुकाबलों की संख्या के आधार पर सालाना 1 करोड़ रुपये मिलने की उम्मीद है। क्रिकबज की रिपोर्ट के अनुसार, बीसीसीआई रणजी ट्रॉफी के 10 मैच खेलने वाले खिलाड़ियों को 75 लाख से 1 करोड़ रुपये तक सालाना सैलरी दे सकती है। मौजूदा वक्त में घरेलू क्रिकेट में अनुभव के आधार पर सैलरी मिलती है।

अंडर-22 और युवा चैंपियनशिप में भारतीय चुनौती की अगुवाई करेंगी मुक्केबाज प्रीति



नई दिल्ली, 25 अप्रैल। 20 वर्षीय मुक्केबाज प्रीति के साथ अंडर-22 प्रतियोगिता में पूर्व युवा विश्व चैंपियन और 2022 एशियाई एलीट मुक्केबाजी चैंपियनशिप की स्वर्ण विजेता अलफिया पटान (81 किग्रा) भी हिस्सा लेंगी। पेरिस ओलंपिक जाने वाली टीम की सदस्य मुक्केबाज प्रीति पवार 27 अप्रैल से कजाखस्तान के अस्ताना में होने वाली एएसबीसी एशियाई अंडर-22 और युवा मुक्केबाजी चैंपियनशिप में 50 सदस्यीय भारतीय टीम की अगुवाई करेंगी। एशियाई देशों की कांस्य पदक विजेता प्रीति ने 54 किग्रा वजन वर्ग में पेरिस ओलंपिक कोटा हासिल किया था। 20 वर्षीय मुक्केबाज प्रीति के साथ अंडर-22 प्रतियोगिता में पूर्व युवा विश्व चैंपियन और 2022 एशियाई एलीट मुक्केबाजी चैंपियनशिप की स्वर्ण विजेता अलफिया पटान (81 किग्रा) भी हिस्सा लेंगी। अंडर-22 और युवा प्रतियोगिता में पुरुष और महिला वर्ग में 25-25 भारतीय मुक्केबाज हिस्सा लेंगे। युवा महिला वर्ग में मौजूदा जूनियर विश्व चैंपियन निशा (52 किग्रा) और आकांक्षा (70 किग्रा) देश की चुनौती की अगुवाई करेंगी।

चैंपियंस ट्रॉफी खेलने पाक नहीं जाएगी भारतीय टीम

नई दिल्ली, 25 अप्रैल। चैंपियंस ट्रॉफी का आयोजन पाकिस्तान में 2025 में होना है लेकिन उससे पहले इस पर पेंच फंसता नजर आ रहा है। दरअसल, भारतीय टीम इस टूर्नामेंट के लिए पाकिस्तान का दौरा करेगी या नहीं इस पर कोई आधिकारिक रिपोर्ट नहीं आई है। इस बीच एक रिपोर्ट में दावा किया गया है कि टीम इंडिया वहां खेलने नहीं जाएगी। भारतीय टीम चैंपियंस ट्रॉफी के लिए पाकिस्तान खेलने नहीं जाती है तो क्या होगा? इस पर पीसीबी ने बयान दिया है। दरअसल, पीसीबी के एक सूत्र का कहना है कि, अगर भारतीय क्रिकेट कंट्रोल बोर्ड आधिकारिक तौर पर आईसीसी चैंपियंस ट्रॉफी खेलने के लिए अपनी टीम को पाकिस्तान भेजने से इनकार करता है तो पीसीबी विकल्पों पर विचार करेगा। हाल ही में एक रिपोर्ट में कहा गया था कि भारत अगले साल पड़ोसी देश में होने वाले टूर्नामेंट के लिए पाकिस्तान नहीं जाएगी। पीसीबी के सूत्र ने समाचार एजेंसी आईएनएस को बताया कि पीसीबी अध्यक्ष मोहसिन नकवी पहले ही कह चुके हैं कि पाकिस्तान भारत के साथ तटस्थ स्थान पर द्विपक्षीय सीरीज खेलने के लिए तैयार है।

राजधानी

ऑर्गन ट्रांसप्लांट की राज्य स्तरीय कमेटी की बैठक में तीन मामलों की एन.ओ.सी.जारी की

एक मामला मणिपाल हॉस्पिटल का होने के कारण उसे एन.ओ.सी. जारी नहीं की जा सकती

जयपुर। मानव अंग प्रत्यारोपण के लिए फर्जी एनओसी के मामले में जांच के लिए एसआईटी के गठन को लेकर चिकित्सा विभाग ने विधिक सलाह ली है। सूत्रों के अनुसार बताया जा रहा है कुछ विधिक अडचने आने के कारण मामले में एसआईटी के गठन बजाए अन्य विकल्प देखने होंगे। विधिक राय में सुप्रीम कोर्ट के पुराने फैसलों का जिक्र किया गया है। वहीं राजस्थान में एक से अधिक प्राथिक अधिकारी बनाने पर भी विचार किया जा रहा ताकि जांच के दायरे को बढ़ाया जा सके। उधर आज जयपुर में हुई ऑर्गन ट्रांसप्लांट की राज्य स्तरीय कमेटी की बैठक में तीन मामलों को एनओसी जारी की गई। उधर एसएमएस अस्पताल के कॉन्फ्रेंस हॉल में ऑर्गन ट्रांसप्लांट की राज्य स्तरीय कमेटी की बैठक हुई। बैठक में कमेटी के अध्यक्ष एसएमएस मेडिकल कॉलेज के प्रिंसिपल डॉ. राजीव बगरहटा, अस्पताल अधीक्षक डॉ. अचल शर्मा सहित कमेटी के अन्य सभी सदस्य मौजूद रहे। बैठक में ऑर्गन ट्रांसप्लांट

- फर्जी एनओसी मामले में जांच के लिए एसआईटी के गठन को लेकर चिकित्सा विभाग ने विधिक सलाह ली
- प्रदेश में एक से अधिक प्राथिक अधिकारी बनाने पर भी विचार किया जा रहा ताकि जांच के दायरे को बढ़ाया जा सके।
- गुरुग्राम से प्रोड्रेक्शन वॉरंट पर गिरफ्तार चारों आरोपियों से अन्य दलालों के बारे में पूछताछ की गई

की एनओसी के लिए आए पांच मामलों पर विचार विमर्श किया गया। इनमें से तीन को अप्रुव दे दी गई। वहीं दो मामलों को विचारधीन रखा गया। इनमें एक मामला मणिपाल हॉस्पिटल का था। बुधवार को अस्पताल को लाइसेंस सस्पेंड होने के कारण संबंधित मरीज के परिजनों को ट्रांसप्लांट के लिए किसी दूसरे अस्पताल से संपर्क करने की सलाह दी गई। वहीं दूसरे मामले में मरीज के दस्तावेज पूरे नहीं होने पर पूरी कागजी कार्रवाई कर अगली बैठक में बुलाया गया है। वहीं दूसरी ओर मामले की जांच

अंसारी सहित कई दलाल शामिल है। जिन्होंने इन्हें अंग बेचने का लालच दिया। जिसके बाद इन्हें पासपोर्ट बनाकर कोलकाता, गुरुग्राम या अन्य शहरों में लाया गया और जयपुर के अस्पतालों में इनके अंग निकाले गए। वहीं पुलिस इस गिरोह में शामिल फरार दलालों की भी तलाश कर रही है। इससे पहले चिकित्सा विभाग ने बुधवार को जयपुर के मणिपाल हॉस्पिटल पर कार्रवाई करते हुए उसका रजिस्ट्रेशन निलम्बित कर दिया है। फोर्टिस और इंपचसीसी अस्पताल के बाद मणिपाल तीसरा हॉस्पिटल है जिसके खिलाफ कार्रवाई की गई है। अंग प्रत्यारोपण प्रकरण की जांच केंद्रीय एजेंसी से करवाया जाना जरूरी : सराफ जयपुर। पूर्व चिकित्सा एवं स्वास्थ्य मंत्री तथा मालवीय नगर से विधायक कालीचरण सराफ ने मुख्यमंत्री को पत्र भेज कर अंग प्रत्यारोपण में फर्जी एनओसी प्रकरण को एन आई ए से जांच करवाने की मांग की है। सराफ ने अपने पत्र में लिखा है कि फर्जी एनओसी प्रकरण में देश के कई राज्यों में विदेशी दलालों का गिरोह सक्रिय है जिससे राज्य में पकड़े गए लोग भी जुड़े हुए हैं। राज्य की पुलिस व एसीबी केवल छोटी मछलियों को पकड़ सकी है तथा मामला उजागर होने के पश्चात उक्त एजेंसियां केवल रिकॉर्ड खंगाल रही है। सराफ ने पत्र में यह भी लिखा है कि राज्य स्तरीय कमेटी की बैठक विगत 3 साल से नहीं हुई है किंतु एसएमएस अस्पताल सहित निजी अस्पतालों में पेश किया जाएगा। इन आरोपियों ने हरियाणा पुलिस को जांच में बताया कि इस गिरोह में रांची निवासी मुर्तजा

जल भवन में पक्षियों के लिए लगाए परिंडे

जयपुर, (का.सं.)। जन स्वास्थ्य अभियांत्रिकी विभाग के शासन सचिव डॉ समित शर्मा ने कहा कि तेज गर्मी और लू को देखते हुए पक्षियों के पानी पीने के लिए परिंडे लगाए ताकि पानी की तलाश में पक्षियों को भटकना नहीं पड़े। इनकी चहचहाट सुनने के लिए अपने आसपास के वातावरण में दाना पानी रखना होगा ताकि भोजन एवं पानी की तलाश में ये हमारे वातावरण को सुना करके ना जाए। शासन सचिव ने जल भवन में पक्षियों के लिए लगाए 11 परिंडे के दौरान यह बात कही। साथ ही उन्होंने जन स्वास्थ्य अभियांत्रिकी विभाग के सभी कार्यालयों, हेड वर्क्स, पंप हाउस आदि में परिंडे एवं चुगा पात्र लगाने की अपील की। उन्होंने कहा कि विभाग के अधीनस्थ सभी कार्यालय में परिंडे जरूर लगाना चाहिए। पक्षियों की फिक्र करना हमारी नैतिक जिम्मेदारी है। गर्मियों में पक्षियों को पीने का पानी व चुगे की कमी होने के कारण इनकी अकाल मृत्यु हो जाती है। इसी प्रकार पशुधन को भी पानी की व्यवस्था के अभाव में भटकना पड़ता है। विभागीय स्तरीय/ हेडवर्क्स के पास ओवरफ्लो/ लीकेज आदि से पानी बंका रहा है, इसे भी खेले से जोड़कर इसका समुचित उपयोग सुनिश्चित किया जा सकता है। अतः पक्षियों एवं जीव जन्तुओं के जीवन को बचाने के उद्देश्य से विभाग के समस्त कार्यालयों, पंप हाउस, हेड वर्क्स आदि पर कार्मिकों, भागसाह, गैर-सरकारी संगठन, आमजन आदि के सहयोग व सहभागिता से सुगम स्थानों पर चुगा पात्र स्वेच्छा से लगाया जाकर पशुओं पर पक्षियों के लिए परिंडे व पुष्प के भागीदार बनें।



जन स्वास्थ्य अभियांत्रिकी विभाग के शासन सचिव डॉ. समित शर्मा ने कहा कि तेज गर्मी और लू को देखते हुए पक्षियों के पानी पीने के लिए परिंडे लगाए। सहयोग व सहभागिता से सुगम स्थानों पर चुगा पात्र स्वेच्छा से लगाया जाकर पशुओं पर पक्षियों के लिए परिंडे व पुष्प के भागीदार बनें।

MARUTI SUZUKI

NEXA

YOU CANNOT MISS THIS.

Avail exciting offers on NEXA Range of Cars.

CREATE. INSPIRE.



"VISIT YOUR NEAREST NEXA DEALERSHIP TO GET EXCITING OFFERS UP TO ₹ 87 000"**

Scan to explore
NEXA World



Scan to chat
on WhatsApp



BIKANER: NEXA JAIPUR ROAD (AURIC MOTORS PH: 7230081665), JHUNJHUNU: NEXA JHUNJHUNU CENTRAL (AURIC MOTORS PH: 7412087314).

Contact us at **1800-200-[6392], 1800-102-[NEXA]** and visit **www.nexaexperience.com** to book online.

*Terms & conditions apply. Features and accessories shown may not be part of standard fitment. Black glass shade on the vehicle is due to the lighting effect. Images used are for illustration purposes only. All offers are brought to you by NEXA dealers only. Offers may vary subject to the model and variant purchased. Maruti Suzuki reserves the right to withdraw offers at any point in time without any advance notice. All offers are applicable till 30th April'24 or till stocks last. Maruti Suzuki Smart Finance is now available pan-India. Maruti Suzuki Subscribe available only in selected cities.